



Научно-исследовательский журнал «Исторический бюллетень / Historical Bulletin»
<http://hb-journal.ru>

2025, Том 8, № 2 / 2025, Vol. 8, Iss. 2 <https://hb-journal.ru/archives/category/publications>

Научная статья / Original article

Шифр научной специальности: 5.6.4. Этнология, антропология и этнография (исторические науки)

УДК 392.311

Семейные традиции представителей народа сихиртя – автохтонного населения Ямала

¹ Стерхов А.А.,
¹ Гимназия «Лаборатория Салахова», г. Сургут

Аннотация: статья посвящена исследованию семейных традиций рода Вэлко Стерх-ра, являющегося последним ныне живущим родом из древнего народа сихиртя, автохтонного населения полуострова Ямал. Подробно представлена специфика родового имени, обладающего сложной структурой и состоящего из титула, титульной части фамилии, родовой части фамилии и личного имени с присоединением имени отца – для главенствующей ветви рода; либо состоящего из родовой фамилии и имени – для младших ветвей рода. Отдельно указана особенность женских имён у народа сихиртя. Автором раскрыта специфика восприятия своего дома представителями народа сихиртя, вводится в этнографическую науку понятие культурной самоизоляции представителей народа сихиртя, существовавшей на протяжении тысячелетий. Представлено описание интерьера дома, подчёркивается приверженность сихиртя к строгому порядку в доме. Особое внимание уделяется традициям питания и традиции гостеприимства в этнической культуре сихиртя, по настоящее время строго соблюдаемых представителями старшей ветви рода Вэлко Стерх-ра. Делается вывод о незыблемости и важности традиций в сознании представителей народа сихиртя, приверженности традиционному укладу жизни не только в обрядовой сфере, но и в ситуациях повседневного быта. Особо следует отметить, что мир традиций народа сихиртя, поддерживаемый представителями старшей ветви рода Вэлко Стерх-ра, сохранился в исконном виде с эпохи Древнего мира и абсолютно не подвергся влиянию современного постиндустриального общества.

Ключевые слова: автохтонное население, дом сихиртя, культурная самоизоляция, семейные традиции, традиции гостеприимства, традиции питания, сихиртя

Для цитирования: Стерхов А.А. Семейные традиции представителей народа сихиртя – автохтонного населения Ямала // Исторический бюллетень. 2025. Том 8. № 2. С. 184 – 188.

Поступила в редакцию: 23 ноября 2024 г.; Одобрена после рецензирования: 25 января, 2025 г.; Принята к публикации: 3 марта 2025 г.

Family traditions of representatives of the Sikhirtya people – the indigenous population of Yamal

¹ Sterkhov A.A.,
¹ Gymnasium "Salakhov Laboratory" of Surgut

Abstract: the article is devoted to the study of the family traditions of the Velko Sterkh-ra family, which is the last living family from the ancient Sikhirtya people, the indigenous population of the Yamal Peninsula. The specifics of a generic name with a complex structure and consisting of a title, the titular part of the surname, the generic part of the surname and a personal name with the addition of the father's name – for the dominant branch of the genus; or consisting of the generic surname and first name – for the younger branches of the genus are presented in

detail. The peculiarity of female names among the Sikhirtya people is separately indicated. The author reveals the specifics of the perception of their home by representatives of the Sikhirtya people, introduces into ethnographic science the concept of cultural self-isolation of representatives of the Sikhirtya people, which has existed for thousands of years. The description of the interior of the house is presented, the commitment of sikhirtya to strict order in the house is emphasized. Special attention is paid to the traditions of food and hospitality in the ethnic culture of Sikhirtya, which are currently strictly observed by representatives of the senior branch of the Velko Sterkh-ra family. The conclusion is made about the inviolability and importance of traditions in the minds of representatives of the Sikhirtya people, adherence to the traditional way of life not only in the ceremonial sphere, but also in everyday life situations. It should be especially noted that the world of traditions of the Sikhirtya people, supported by representatives of the senior branch of the Velko Sterkh-ra family, has been preserved in its original form since the era of the Ancient World and has absolutely not been influenced by modern post-industrial society.

Keywords: autochthonous population, sikhirtya house, cultural self-isolation, family traditions, hospitality traditions, food traditions, Sikhirtya

For citation: Sterkhov A.A. Family traditions of representatives of the Sikhirtya people – the indigenous population of Yamal. Historical Bulletin. 2025. 8 (2). P. 184 – 188.

The article was submitted: November 23, 2024; Approved after reviewing: January 25, 2025; Accepted for publication: March 3, 2025.

Введение

До настоящего времени главной научной проблемой для этнографов, исследующих коренные народы Крайнего Севера, является вопрос о существовании автохтонного (доненецкого) населения Ямала, легендарного народа «сихирт». Как отмечают И.В. Демьяненко и Н.Ю. Марамзина, «находятся все новые и новые доказательства, тысяча лет назад на северной земле жил маленький, но сильный народ, который явно мог победить ненцев, но уступил землю без войны, позволив им пасти на этой земле собственных оленей» [2, с.13]. О попытках нахождения следов духовной культуры данного народа говорит в своей статье Н.И. Шутова, исследователь священных мест Урала эпохи Средневековья [9, с. 112]. П.Ф. Лимеров в своих исследованиях проводит параллель между народом, который восточные славяне называли «чудь», и сихирт [4, с. 72]. Но при этом следует чётко различать два не связанных друг с другом народа – чудь заволочская, под которой подразумевается финно-угорское население севера и северо-запада европейской части современной России, и чудь белоглазая, тот самый легендарный народ, который ненцы называют сихирт, также используя при этом эпитет «белоглазые». Я.В. Пилипчук предполагает, что сихирт являлись парауральцами [5, с. 33]. О сихирт как первом автохтонном народе Севера говорит современный норвежский исследователь В.Т. Гортен, при этом полностью ошибочно полагая, что «постепенно сихирт были полностью ассимилированы» [10, с. 239]. Напротив, в ненецких преданиях, отраженных, в том числе, в нескольких современных исследованиях по указанной проблеме, говорится об уходе сихир-

тя под землю после прихода на Ямал людей [8, с. 121]. Так, встречающиеся на Ямале сопки ненцы считают домом представителей подземного народа сихирт [3, с. 292]. Согласно ненецким преданиям, под землёй находится ещё семь земель, на первой из которых и живут сихирт [6, с. 138]. Согласно представлениям ненцев, под землёй сихирт, среди прочих занятий, пасут мамонтов [1].

Материалы и методы исследований

Материалами настоящего исследования являются родовые предания, обычаи и традиции народа сихирт, передаваемые из поколения в поколение в виде устной традиции, образа жизни, быта и памятников материальной культуры. В процессе работы над статьей использовались такие методы этнографического исследования, как наблюдение, интервью, структурно-функциональный метод и компонентный анализ.

Результаты и обсуждения

Представим далее три основных аспекта данного исследования: структуру родовых имён старшей ветви рода Вэлко Стерх-ра, специфические характеристики дома сихирт как важнейшего элемента социально-культурной самоизоляции народа, а также традиции питания.

Родовое имя

Представив выше краткий обзор научной литературе по исследуемой проблеме, закономерно поставим вопрос, на который до настоящего времени не получен однозначный ответ: существовал ли народ сихирт в действительности. Ответ однозначен: существовал, и более того, существует до сих пор, ведя по тысячелетнему обычай скрытый образ жизни. В предыдущей статье, опубликованной в 2023 году в журнале «Исторический

бюллетень», автор данного исследования раскрыл факт, что до настоящего времени сохранился единственный род, принадлежащий к этносу сихирта, носящий родовую фамилию Стерх-ра (в русифицированном варианте, использующемся в документах с XVII века – Стерховы) [7, с. 78]. При этом мужчин-представителей старшей ветви рода, полностью сохранившей традиции, обычаи, культуру, верования и язык народа сихирта, осталось всего трое – ныне живущий Глава рода, Вэлкойне иштра Вэлко Стерх-ра Алекса-эн-Алекса; его единственный сын Свастара иштра Вэлко Стерх-ра Алекса-эн-Алекса; единственный сын предыдущего – Сурайя иштра Вэлко Стерх-ра Алекса-эн-Алекса.

Следуя логике научного исследования, рассмотрим подробнее значение вышеуказанных имён. Общей фамилией для представителей рода является фамилия Стерх-ра, где первый компонент обозначает принадлежность к конкретному роду, а второй – принадлежность к народу сихирта в целом. При этом только трое представителей рода имеют право прибавить перед «родовой частью фамилии» слово «Вэлко», являющееся титульной частью фамилии, и означающее статус Главы рода, его старшего сына и старшего внука (первого сына старшего сына Главы рода). Порядок написания полного имени представителя старшей ветви рода следующий:

- 1) Титул старшинства (один из трёх возможных соответственно статусу в роду): Вэлкойне иштра, Свастара иштра или Сурайя иштра.
- 2) Титульная часть фамилии: Вэлко (отсутствует у всех представителей рода, кроме трёх старших, о которых сказано выше).
- 3) Родовая часть фамилии: Стерх-ра.
- 4) Личное имя с именем отца: у старшей, гла-венствующей ветви рода всегда Алекса-эн-Алекса («Алекса от Алекси» в дословном переводе с сихиртиайне).

Следовательно, полное имя Главы рода записывается так: Вэлкойне иштра Вэлко Стерх-ра Алекса-эн-Алекса.

С XVII века по настоящее время представителями старшей ветви рода используется в государственных документах русифицированное полное имя Стерхов Алексей Алексеевич, поскольку имя «Алекса» похоже по звучанию на распространённое в русскоязычной среде имя «Алексей». Однако семантика данных имен, разумеется, различается полностью. Имя «Алекса» относится к «высоким именам» в родовой традиции сихирта, так как происходит от имени верховного божества пантеона сихирта – Вэлко Але, создателя Вселенной и всего живого и неживого в ней. Таким образом,

каждый Глава рода в обязательном порядке называет своего старшего сына и наследника «Алекса», отсюда в русифицированном варианте каждый старший мужчина в роду носит имя «Алексей Алексеевич».

Традиционные женские имена, применяемые как внутри рода Вэлко Стерх-ра, так и в целом в народе сихирта, состоят из трёх-четырёх слогов и оканчиваются на «эйна (-ейна)» или «-айна». При этом трёхсложные имена считаются статусно выше четырёхсложных и обозначают более близкое родство к Главе рода.

Дом сихирта

Сихирта предпочитают жить в частных домах, хотя в настоящее время допускают проживание и в многоквартирном доме, но только при необходимости, связанной с ведением трудовой деятельности в крупном городе. Дом для представителя народа сихирта – это место тишины и покоя, внутренний мир, изолированный от мира внешнего. В доме соблюдаются чистота и порядок во всём, вплоть до расстановки тарелок по возрастанию или убыванию в кухонном шкафу, тщательного подбора мебели гармоничных тонов, исходя из общего стиля интерьера дома (квартиры). Дом сихирта чётко разделяется на рабочую зону (например, рабочий кабинет внутри дома) и зону отдыха. В интерьере рабочей зоны преобладают строгие, холодные тона; в зоне отдыха, напротив, мягкие, бежевые, золотистые, древесные и т.д. Окна дома (квартиры) должны выходить на две или более стороны света. Предпочтительно, чтобы часть окон выходила на север, но допускается и выход на противоположные стороны света – запад и восток. Дом сихирта – важнейший элемент культурной самоизоляции. Сихирта до крайней степени негостеприимны, никогда не подойдут к двери в ответ на стук или звонок, если только сами кого-то не пригласили в дом на определенное время. В доме всё расставлено по своим местам, согласно древним традициям. Сихирта не любят яркий свет и предпочитают верхнему электрическому освещению под потолком мягкий свет настольных ламп, либо стараются подобрать нейркие лампы для потолочных люстр.

Традиции питания

Как было сказано выше, отличительным признаком традиционного менталитета представителей народа сихирта в части, касающейся собственного дома, является крайнее негостеприимство, закрытость для посторонних. Получение приглашения в гости, особенно на обед или ужин, полученное от сихирта, является символическим выражением настоящей дружбы или любви, искреннего доверия. Приглашая в свой дом гостя на

обед, сихиртя накрывает богатый стол, с разнообразными видами блюд: напитки, салаты, фрукты, сладости, рыбные и мясные блюда – так, чтобы приглашенный мог получить достойное угощение. При этом со стороны гостя требуется принять как можно больше пищи, чтобы показать, насколько он доволен и восхищен угощением. И здесь скромность и умеренность не украшает гостя, а наоборот, может если не оскорбить, то, скорее, искренне огорчить хозяина дома, который посчитает, что не смог принять гостя достойно и порадовать его от всего сердца.

У народа сихиртя существует непреложный обычай перед началом обеда с приглашенным гостем (или гостями) первым накладывать еду себе самому (и наливать напитки первым себе), а потом уже гостю. Данный жест символически показывает гостям, что еда не отправлена, демонстрирует полную гарантию безопасности гостя в этом доме. После обеда, торжественного или обычного, посуду принято мыть сразу, не оставляя до конца дня.

Поскольку пол в доме (даже устланный коврами) считается грязным местом, ни в коем случае нельзя ставить тарелки с едой на пол, даже в современных бытовых условиях (например, тарелка с фруктами или конфетами, поставленная для удобства на пол во время детской игры). Сихиртя строго соблюдают один из важнейших запретов: никогда не принимают пищи и воды в том здании (место учебы, место работы, организация), где кто-либо из людей словом или поступком оскорбил древние традиции их народа или кого-то из представителей рода, до тех пор, пока данное место навсегда не покинет источник оскорбительно-го поведение (например, уволится или умрёт).

Выводы

Народ сихиртя не только реально существовал в древности, но и существует до сих пор. Последними представителями данного народа являются по прямой мужской линии являются члены рода Стерх-ра (Стерховы в русифицированном варианте фамилии). Более многочисленная младшая ветвь рода проживает в настоящее время в Поволжье, в районе города Ижевска, и полностью утрастила знания о всех составляющих элементах культуры сихиртя – религии, языке, обычаях и традициях. Старшая, главенствующая ветвь рода – Вэлко Стерх-ра, полностью сохранившая и передающая из поколения в поколение от отца к старшему сыну весь богатейший культурный мир народа сихиртя, включая язык и письменность, представлена в настоящее время всего тремя мужчинами, из которых Глава рода, Вэлкойне иштра Вэлко Стерх-ра Алекша-эн-Алекша (Алексей Стерхов), проживает в Шадринском районе Курганской области (южное Зауралье); единственный сын Главы рода, Свастара иштра Вэлко Стерх-ра Алекша-эн-Алекша (Алексей Алексеевич Стерхов), проживает в городе Сургуте Ханты-Мансийского автономного округа – Югры (до августа 2013 года проживал в городе Салехарде Ямало-Ненецкого автономного округа – Югры), единственный сын единственного сына Главы рода, Сурайя иштра Вэлко Стерх-ра Алекша-эн-Алекша, проживает в городе Шадринске Курганской области (до апреля 2022 года – в городе Сургуте Ханты-Мансийского автономного округа – Югры).

Старшая ветвь рода Стерх-ра по настоящее время полностью соблюдает обычаи и традиции народа сихиртя, сохраняет менталитет и мировоззрение данного народа не только в обрядовой сфере, но и в повседневном быту.

Список источников

1. Варламов А.Н. Сибирский мифологический сюжет о мамонте как отражение эволюции на рубеже голоцен // Сибирский антропологический журнал. 2022. Т. 6. № 1. С. 129 – 138.
2. Демьяненко И.В., Марамзина Н.Ю. Этно-мифологические образы и символы в декоративно-пластической композиции «Легенда о сихиртя»: теоретический аспект (Часть 2) // Международный научно-исследовательский журнал. 2017. № 1-3 (55). С. 13 – 15.
3. Карась П.Л. Организация пространства и локальная мифологическая картина мира ненцев // Этнография Алтая и сопредельных территорий. 2023. № 11. С. 290 – 294.
4. Лимеров П.Ф. Легенды о чуди: предки, не принявшие новую веру // Словесность и история. 2020. № 2. С. 64 – 79.
5. Пилипчук Я.В. Миграции и войны арктических самодийцев в Западной Сибири в XVI-XVII вв // Parabellum Novum: военно-исторический журнал. 2021. № 14 (47). С. 28 – 49.
6. Семенов А.Н. Философия мировидения в творчестве обско-угорских и самодийских писателей // Югорский текст как поликультурный феномен. Тюмень : ИПЦ «Экспресс», 2023. С. 135 – 155.
7. Стерхов А.А. Традиции ухаживания и свадебные обряды народа сихиртя // Исторический бюллетень. 2023. Т. 6. № 5 (215). С. 77 – 82.

8. Хохлов Н.В., Дзини С. Действительно ли существовали сихирты или это миф? // Арктика: гуманитарные векторы развития : Тезисы Международной конференции, Москва, 15-16 февраля 2022 года / Редакторы С.Г. Ваняшкин, Е.В. Воробьева. М.: Московский государственный лингвистический университет, 2022. С. 121 – 122.

9. Шутова Н.И. Общие и особенные черты священных мест Урала и Среднего Поволжья эпохи Средневековья // Уральский исторический вестник. 2018. № 1 (58). С. 109 – 117.

10. Gorter W.T. About Vikings and Sikhirtyans // Culture of russians in archaeological researches: archeology of the North of Russia: сборник научных статей, Сургут, 08-13 ноября 2021 года. Vol. 1. Омск, Сургут: Автономная некоммерческая организация «Институт археологии Севера», 2021. Р. 239 – 243.

References

1. Varlamov A.N. Siberian mythological plot about the mammoth as a reflection of evolution at the turn of the Holocene. Siberian anthropological journal. 2022. Vol. 6. No. 1. P. 129 – 138.
2. Demyanenko I.V., Maramzina N.Yu. Ethno-mythological images and symbols in the decorative and plastic composition "The Legend of Sikhirtya": theoretical aspect (Part 2). International research journal. 2017. No. 1-3 (55). P. 13 – 15.
3. Karas P.L. Organization of space and local mythological picture of the Nenets world. Ethnography of Altai and adjacent territories. 2023. No. 11. P. 290 – 294.
4. Limerov P.F. Legends about the Chud: ancestors who did not accept the new faith. Literature and history. 2020. No. 2. P. 64 – 79.
5. Pilipchuk Ya.V. Migrations and wars of the Arctic Samoyeds in Western Siberia in the 16th-17th centuries. Parabellum Novum: military-historical journal. 2021. No. 14 (47). P. 28 – 49.
6. Semenov A.N. Philosophy of worldview in the works of Ob-Ugric and Samoyed writers. Yugra text as a multicultural phenomenon. Tyumen: IPC "Express", 2023. P. 135 – 155.
7. Sterkhov A.A. Courtship traditions and wedding ceremonies of the Sikhirtya people. Historical bulletin. 2023. Vol. 6. No. 5 (215). P. 77 – 82.
8. Khokhlov N.V., Dzini S. Did the Sikhirtya Really Exist or Is It a Myth? The Arctic: Humanitarian Vectors of Development: Proceedings of the International Conference, Moscow, February 15-16, 2022. Editors S.G. Vanyashkin, E.V. Vorobyova. Moscow: Moscow State Linguistic University, 2022. P. 121 – 122.
9. Shutova N.I. General and Special Features of the Sacred Places of the Urals and the Middle Volga Region in the Middle Ages. Ural Historical Bulletin. 2018. No. 1 (58). P. 109 – 117.
10. Gorter W.T. About Vikings and Sikhirtyans. Culture of Russians in Archaeological Researches: Archeology of the North of Russia: Collection of Scientific Articles, Surgut, November 08-13, 2021. Vol. 1. Omsk, Surgut: Autonomous Non-Commercial Organization "Institute of Archeology of the North", 2021. P. 239 – 243.

Информация об авторе

Стерхов А.А., кандидат педагогических наук, заместитель директора по УВР, учитель истории, Гимназия «Лаборатория Салахова», г. Сургут, sterhov1979@mail.ru

© Стерхов А.А., 2025